

研究报告

# 有限元模型修正技术的工程应用

陈德成<sup>1</sup>, 魏震松<sup>1</sup>, 曲广吉<sup>2</sup>, 朱安文<sup>2</sup>, 肖益芳<sup>3</sup>

(1. 北京大学力学与工程科学系, 北京 100871; 2. 北京空间飞行器总体设计部, 北京 100086;  
3. 广西公安管理干部学院, 南宁 530023)

**[摘要]** 从工程应用的角度讨论了有限元模型修正技术的一些关键性问题, 并且提出了作者的观点; 提供了一个比较成熟的、达到实际工程应用水平的修正方法的基本思路和计算过程, 指出了修正技术在实际应用中可能遇到的困难及其解决途径。

**[关键词]** 有限元模型修正; 实验模型; 灵敏度分析; 动力缩聚; 频率; 模态

## 1 引言

计算机日新月异地发展, 它的应用已经遍及社会科学与自然科学的各个领域, 特别是在工程科学领域, 计算机具有巨大的威力。近代的工程结构越来越复杂, 它们的设计必须依赖计算和实验的原始数据。计算的成本低、速度快, 还可以计算工程问题所可能遇到的各种情况; 而实验特别是现场实验必须在工程完工后才能进行, 不仅周期长, 耗资巨大, 而且模型实验必须处理好相似关系, 对某些复杂的工程问题, 相似关系很难严格满足。因而, 用计算逐渐取代实验, 或者部分取代实验, 这是工程界追求的目标。

随着近十几年来计算机可视化、虚拟现实、电脑智能化技术的发展, 计算机在各个领域取代实验已有了很大进展, 但在各个工程领域, 计算取代实验都具有特殊性, 需要解决一些专门问题, 例如在控制工程领域, 相位差的仿真模拟是很困难的; 在结构工程领域, 计算的模型误差, 特别是动力学问题, 是计算取代实验需要解决的一个关键问题。目前, 有限元的动静力计算已经用于极其广泛的工程结构, 像航天航空器、大跨度桥梁(如斜拉桥与悬索桥)、大型的高坝、核电站保护壳、火电与水电的各种重要设备(如发电机基础、转子)、冷却塔、

水泵房, 以及海洋平台、大型与超大型的船、运载工具(如机车、各种轿车)等。但是, 对于复杂的实际结构, 特别是航天器结构, 有限元模型的精度受到许多因素的影响, 如简化假定、边界条件的近似性、接头和耦合部件的不确定性、某些物理参数的误差等。实践表明, 有限元模型预示与试验结果之间往往存在明显误差。因为实验的结果比较准确、可靠, 因而目前像民航飞机、载人航天器, 往往依照初步设计制造相同的几个设备, 有的用于试飞, 有的用于强度破坏实验, 有的用于动力实验。

有限元模型修正技术(或实验/分析模型相关)就是要充分利用结构实验和有限元分析两者的优点, 用少量的结构实验所获得的数据对有限元模型进行修正, 获得比较准确的有限元模型。这样, 就有可能省掉一些大型结构试验, 从而节省研制的费用和缩短研制的周期。

有限元模型修正技术目前是国内外力学界研究的“热点”问题之一, 特别是从事航空航天技术研究的部门, 对有限元模型修正技术的研究发展和工程应用极为重视。

现代航天器设计, 要求平台化、结构化、模块化, 尽量缩短研制周期, 以适应空间市场的快速发展。美国在发射卫星时一般不搞结构星, 只做一些简单的结构试验对卫星的有限元模型进行修正和验

证。这样，关于卫星的动力学分析、力学环境的预测和评价就能够全部在计算机上实现。这是国内目前还做不到的，主要原因是缺少有限元模型修正技术在工程应用方面的研究。

从工程应用的角度看，有限元模型修正技术是一种综合性很强的技术。除了有限元模型修正技术本身的理论外，它还涉及到有限元的建模和计算，动力学实验技术和经验，以及计算机中的许多技术问题——如数据传递等。国内的研究还主要局限于修正技术的理论研究，有限元建模和计算以及动力学实验在国内虽然研究的很多，但是结合修正技术进行研究的却很少。

本文从工程应用的角度讨论了有限元模型修正技术的一些关键性问题，并提出了作者的观点。本文还提供了一个比较成熟的、达到实际工程应用水平的修正方法的基本思路和计算过程，指出了修正技术在实际应用中会遇到的困难及解决途径。

## 2 有限元模型修正技术涉及的几个关键问题

有限元模型修正方法是有限元模型修正技术中最重要的内容。目前比较好的修正方法既可以修正设计参数，又可以修正矩阵中的元素；目标函数则同时采用频率、模态、频响函数进行修正；这些方法还利用动力缩聚、灵敏度和优化等。因此要想研究有限元模型修正技术必须先了解这些关键问题。

### 2.1 修正对象

有限元模型的修正对象可以分为两类：一类是有限元模型的刚度矩阵、质量矩阵、甚至阻尼矩阵中的元素；另一类是有限元模型的设计参数，包括物理参数与几何参数。在大多数关于修正方法的文章中<sup>[1]</sup>，有限元模型修正方法按上面的两类修正对象被分为矩阵元素型法和设计参数型法。但是这种划分是不科学的，因为一个修正方法若想达到比较理想的修正效果，应该能够对这两类修正对象同时进行修正。设计参数的修正结果具有明确的物理意义，但是仅仅修正设计参数在某些情况下并不能达到理想的修正效果。例如，在对卫星结构的有限元模型进行修正时，因为卫星的设计参数可以测得很准确，所以它的误差主要不是来自设计参数，而是来自建立有限元模型过程中的一些不确定的因素，像边条件与连接的假设和简化等。对于这些由于不确定因素而引起的误差，必须通过调整这些假

设与简化可能引起误差的元素来修正有限元模型。

修正对象涉及到误差定位的问题——即找出待修正的对象。虽然目前已经有许多误差定位的方法，但是这些方法仅仅是理论上的探索，还不能应用于实际工程问题。这是因为通过这些方法进行误差定位的结果没有明确的物理意义，而且这些方法只能定位矩阵元素，不能定位设计参数。

### 2.2 灵敏度分析

灵敏度分析在有限元模型修正过程中常常被使用，而且在某些修正方法中计算各种灵敏度是一个关键的环节<sup>[2,3]</sup>。虽然目前已经发展了许多解析的方法来计算灵敏度，像以 Fox 和 Wang 为代表的模态法（间接法），以 Nelson 和 Ojalvo 为代表的动刚度法（直接法），以及动柔度法等<sup>[1]</sup>，但是在实际工程应用中往往不用这些方法，因为这些方法只是针对特征向量导数的，而且当有限元的规模很大时，这些方法的计算是非常复杂、甚至是很难实现的。我们在实际应用中从灵敏度的物理意义直接出发，利用现有的有限元程序，经过简单计算直接求得。下面将叙述这种做法：

假设有限元模型中的一个参数为  $p$ ， $p_0$  是它的初值， $\Delta p$  是它的一个微小的变化，求频率  $\omega_i$  和模态  $\{\phi\}_i$  对该参数  $p$  的灵敏度。

当  $p = p_0$  时，利用有限元程序可以计算出此条件下的频率和模态：

$$\omega'_i, \{\phi\}'_i, i = 1, \dots, m,$$

保持其他参数不变，只改变  $p$ ，这时有  $p = p_0 + \Delta p$ ，再利用有限元程序计算出此条件下的频率和模态：

$$\omega''_i, \{\phi\}''_i, i = 1, \dots, m.$$

根据一阶灵敏度的定义有：

$$\frac{\partial \omega_i}{\partial p} = \frac{\omega''_i - \omega'_i}{\Delta p}, i = 1, \dots, m,$$

$$\frac{\partial \{\phi\}_i}{\partial p} = \frac{\{\phi\}''_i - \{\phi\}'_i}{\Delta p}, i = 1, \dots, m.$$

从上面的计算过程可以看出，这种计算灵敏度的方法比较可靠，而且充分地利用了现有的有限元程序。按照这种方法，还可以计算质量矩阵、刚度矩阵、阻尼矩阵，以及频响函数矩阵对于参数的灵敏度。

### 2.3 动力缩聚

在进行有限元模型的修正时，有限元模型的自由度与实验的自由度是不一致的，尤其是对复杂结

构的有限元模型进行修正时，有限元的自由度可能上千、甚至上万，而实验的自由度只有几十或几百。然而，在进行修正的过程中，要求这两个自由度相一致。这样就产生了使有限元模型的自由度与实验的自由度相一致的问题。动力缩聚技术就是解决这个问题的方法之一<sup>[4]</sup>（另一个方法是利用插值方法将实验自由度扩阶）。

计算动力缩聚矩阵的方法有很多种，有物理型缩聚、模态型缩聚和混合型缩聚。每种类型又包含了许多不同的方法。在这些方法中，我们认为物理型缩聚中的迭代动力缩聚比较适合有限元模型修正技术。这是因为迭代动力缩聚通过控制收敛判别条件中的允许误差可以达到很高的精度，而且它有两个重要的性质。假设缩聚前有限元的自由度为  $n$ ，缩聚后的自由度为  $m$ ，则迭代动力缩聚的两个重要性质表述如下：

1) 缩聚后得到的振动方程仍然是缩聚前有限元模型所代表的系统的振动方程。缩聚前与缩聚后的模型之间的差别在于：缩聚前的振动方程以  $n$  个自由度来表达，而缩聚后的振动方程以  $n$  个自由度中的  $m$  个来表达。

2) 缩聚不改变振动方程的频率和模态。这里所说的不改变振动方程的频率和模态是指：缩聚后振动方程的频率是缩聚前原振动方程所有频率中的  $m$  个频率；缩聚后振动方程的模态对应于缩聚前原振动方程的  $m$  个模态在主坐标上的相对值。

其他动力缩聚方法也有近似的两个性质，但不如迭代动力缩聚的这两个人性表述得这样严谨。动力缩聚的这两个人性确实非常重要。一些使用动力缩聚进行有限元模型修正的方法，由于忽视了这两个重要的性质而存在理论上的不严谨。在涉及动力缩聚的文献中，作者往往只强调如何计算动力缩聚矩阵，而没有阐述这两个重要的性质。从事有限元模型修正的研究者，不仅要知道如何计算动力缩聚矩阵，而且要理解这两个人性，这样才能正确地选择、进而设计有限元模型的修正方法。

迭代动力缩聚方法的缺点是计算动力缩聚矩阵的迭代过程的收敛性不确定，而且计算量很大。

另一个比较适合有限元模型修正技术的方法是模态缩聚。它的优点是不需要迭代过程，并且计算量比迭代动力缩聚方法要小，其缺点是在使用频段外缩聚后的模型误差很大。

## 2.4 目标函数的选取

目标函数的选取是修正过程中非常关键的一个问题，它涉及到修正理论及实验条件。修正的目标函数有频率、模态、频响函数<sup>[5]</sup>和总体质量等。这些目标函数可以单独使用，也可以一起使用。目标函数的选取取决于修正的目的及要达到的指标。

频率和模态可以一起作为目标函数，这样做可以使修正后的有限元模型的频率和模态与实验值吻合得比较好，而且以频率和模态作为目标函数的算法也比较简单。但是，这样做的缺点是只能修正低阶的几个频率和模态，而且修正后的有限元模型的高阶频率和模态有可能更不准确。

目前最好的修正方法是以频率、频响函数和总体质量为目标函数。这样做的好处是可以充分利用实验数据，在保证频率修正精度的前提下，尽量使更多的模态接近真实值。但是以频率、频响函数和总体质量为目标函数的修正方法比较复杂。

## 2.5 优化

有限元模型修正问题最终转化成为一个优化问题，而且一个比较好的修正方法往往将修正问题转化成为一个带有等式和不等式约束的多目标的非线性优化问题。如果某种修正方法仅仅使用最小二乘来求解，鉴于这种方法还很不成熟，尚需要改进。

有限元模型修正方法通过比较实验模型与有限元模型（通常是缩聚后的有限元模型），首先建立如下的三组方程：

$$[A_1]\{x\} = \{f_1\}, \quad (1)$$

$$[A_2]\{x\} = \{f_2\}, \quad (2)$$

$$[G]\{x\} \geq 0. \quad (3)$$

其中， $\{x\}$  是待定的修改参数。方程组式（1）是一组等式，它是以振型或频响函数等为目标建立起来的，所包含的方程的个数远远大于待定的修改参数的个数。方程组式（2）也是一组等式，它是以频率与/或总体质量为目标建立起来的，所包含的方程的个数小于待定的修改参数的个数。以频率为目标函数建立起的一组方程作为等式约束的目的，是为了首先保证频率的修正精度。方程组式（3）是一组不等式，它指定了待定修改参数的上限与下限。引入这组不等式的目的是为了解决修正后出现质量矩阵中存在负元素的问题。

根据上述方程的特点，以方程组式（1）的残差二次方和为优化目标，以方程组式（2）为等式约束条件，以方程组式（3）为不等式约束条件，这样有限元修正方法最终转化为如下的优化问

题<sup>[6]</sup>:

$$\begin{aligned} \min \quad & f(x), \\ \text{s.t.} \quad & g_i(x) \geq 0, i = 1, \dots, n_i, \\ & h_j(x) = 0, j = 1, \dots, n_j. \end{aligned}$$

找到一个好的优化方法来求解上面的优化问题，这对于有限元模型修正也是非常重要的。

### 3 一种达到实际工程应用水平的修正方法

目前，国外已经开发出能够进行有限元模型修正的商业化软件，像比利时 LMS 公司开发的 GATEWAY 与美国 SDRC 公司的 I-DEAS。通过对这些软件的调查和研究，我们基本上分析出这些商业化软件采用的、达到实际工程应用水平的修正方法的基本思想和计算过程，并表述如下：

根据误差定位分析，选取待修正的参数。参数有两类：一类是设计参数，包括物理参数和几何参数；另一类是矩阵中的元素。

由摄动法可得：

$$\mathbf{M} = \mathbf{M}_0 + \sum_{i=1}^{N_i} \Delta p_i \mathbf{M}_{p_i} + \sum_{j=1}^{N_j} \Delta \alpha_j \mathbf{M}_j, \quad (4)$$

$$\mathbf{C} = \mathbf{C}_0 + \sum_{i=1}^{N_i} \Delta p_i \mathbf{C}_{p_i} + \sum_{k=1}^{N_k} \Delta \beta_k \mathbf{C}_k, \quad (5)$$

$$\mathbf{K} = \mathbf{K}_0 + \sum_{i=1}^{N_i} \Delta p_i \mathbf{K}_{p_i} + \sum_{l=1}^{N_l} \Delta \gamma_l \mathbf{K}_l. \quad (6)$$

其中， $0 \leq i \leq N_i$ ,  $0 \leq j \leq N_j$ ,  $0 \leq k \leq N_k$ ,  $0 \leq l \leq N_l$ ;  $N_i$ ,  $N_j$ ,  $N_k$ ,  $N_l$  由实际问题而定； $\mathbf{M}_0$ ,  $\mathbf{C}_0$ ,  $\mathbf{K}_0$  分别是修正前有限元模型的质量矩阵、阻尼矩阵和刚度矩阵； $\mathbf{M}_{p_i}$ ,  $\mathbf{C}_{p_i}$ ,  $\mathbf{K}_{p_i}$  分别是质量矩阵  $\mathbf{M}$ 、阻尼矩阵  $\mathbf{C}$  和刚度矩阵  $\mathbf{K}$  对于物理参数或几何参数  $p_i$  的灵敏度矩阵。通过它们可以进行物理参数和几何参数的修正。该方法并不需计算它们，这里为了论述方便才引入它们； $\mathbf{M}_j$ ,  $\mathbf{C}_k$ ,  $\mathbf{K}_l$  分别是质量矩阵  $\mathbf{M}$ 、阻尼矩阵  $\mathbf{C}$  和刚度矩阵  $\mathbf{K}$  的误差矩阵，通过它们可以进行矩阵元素的修正。

然后，利用有限元程序可以得到频率及频响函数对未知变量  $p_i$ ,  $\alpha_j$ ,  $\beta_k$ ,  $\gamma_l$  的一阶灵敏度：

$$\begin{aligned} & \frac{\partial \omega_m}{\partial p_i}, \frac{\partial \omega_m}{\partial \alpha_j}, \frac{\partial \omega_m}{\partial \beta_k}, \frac{\partial \omega_m}{\partial \gamma_l} \\ & \frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial p_i}, \frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \alpha_j}, \frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \beta_k}, \frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \gamma_l} \end{aligned}$$

其中  $\frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial p_i}$ ,  $\frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \alpha_j}$ ,  $\frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \beta_k}$ ,  $\frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \gamma_l}$  是

矩阵，它们是以实验自由度为基础的，计算过程经过动力缩聚。

灵敏度求出以后，有：

$$\begin{aligned} \omega_m &= \omega'_m + \sum_{i=1}^{N_i} \Delta p_i \frac{\partial \omega_m}{\partial p_i} + \sum_{j=1}^{N_j} \Delta \alpha_j \frac{\partial \omega_m}{\partial \alpha_j} + \\ &\quad \sum_{k=1}^{N_k} \Delta \beta_k \frac{\partial \omega_m}{\partial \beta_k} + \sum_{l=1}^{N_l} \Delta \gamma_l \frac{\partial \omega_m}{\partial \gamma_l}, \\ \mathbf{H}(\omega) &= [\mathbf{H}(\omega)]' + \sum_{i=1}^{N_i} \Delta p_i \frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial p_i} + \\ &\quad \sum_{j=1}^{N_j} \Delta \alpha_j \frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \alpha_j} + \sum_{k=1}^{N_k} \Delta \beta_k \frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \beta_k} + \\ &\quad \sum_{l=1}^{N_l} \Delta \gamma_l \frac{\partial \mathbf{H}(\omega)}{\partial \gamma_l}. \end{aligned}$$

其中  $\omega_m$ ,  $\mathbf{H}(\omega)$  分别代表实际的频率和频响函数； $\omega'_m$ ,  $[\mathbf{H}(\omega)]'$  是通过有限元模型得到的频率和缩聚后的频响函数。

假定实验得到的频率  $\bar{\omega}_m$  和模态  $\bar{\mathbf{H}}(\omega)$  是准确的，则有：

$$\omega_m = \bar{\omega}_m, \quad (7)$$

$$\mathbf{H}(\omega) = \bar{\mathbf{H}}(\omega). \quad (8)$$

为了防止出现负质量，引入一组不等式对  $\Delta p_i$ ,  $\Delta \alpha_j$ ,  $\Delta \beta_k$ ,  $\Delta \gamma_l$  的取值范围进行限制，即：

$$\begin{aligned} \Delta p_{i1} &\leq \Delta p_i \leq \Delta p_{i2}, \\ \Delta \alpha_{j1} &\leq \Delta \alpha_j \leq \Delta \alpha_{j2}, \\ \Delta \beta_{k1} &\leq \Delta \beta_k \leq \Delta \beta_{k2}, \\ \Delta \gamma_{l1} &\leq \Delta \gamma_l \leq \Delta \gamma_{l2}. \end{aligned} \quad (9)$$

式(7)至式(9)都是关于  $\Delta p_i$ ,  $\Delta \alpha_j$ ,  $\Delta \beta_k$ ,  $\Delta \gamma_l$  的方程及不等式，把式(7)和式(9)分别作为式(8)的等式和不等式约束，对式(8)进行优化，即可得出  $\Delta p_i$ ,  $\Delta \alpha_j$ ,  $\Delta \beta_k$ ,  $\Delta \gamma_l$  的值。有了这些值就可以得到第一次修正后的有限元模型。经过迭代过程可以获得修正后的最终有限元模型。

### 4 修正技术在实际应用中遇到的困难及解决途径

在有限元模型修正技术的实际应用过程中遇到的主要困难不是来自于修正技术的理论。我们已经设计了几个比较好的修正方法，并根据这些方法编制了计算机程序，但是在将修正的程序与现有的有限元程序连接起来时，遇到了从有限元程序中获得修正所需要的数据以及将修正后的数据重新代入有限元程序中进行计算的困难。

一个好的修正方法不仅要能够修正设计参数，而且要能够修正矩阵中的元素。修正矩阵中的元素要求获得有限元模型的矩阵——刚度矩阵、质量矩阵和阻尼矩阵。通过有限元程序常用的功能是不能获得这些矩阵的，必须通过有限元程序发行商提供的某些专门模块才能实现，有的有限元程序甚至没有这样的模块。要想解决这个问题就必须使用能够提供这样模块的有限元程序，并购买这样的模块。

从所了解的情况看，有限元程序没有专门的模块来解决将修正后的刚度矩阵、质量矩阵和阻尼矩阵重新代入有限元程序进行计算的问题。这个困难的解决途径有两个：一是编写自己的“求解器”，显然这不是一件简单的工作；二是与有限元程序的开发者合作，开发出能够解决这个问题的模块。第一种途径的缺点是编写“求解器”的任务比较艰巨，而且它不能利用有限元前处理建立的几何模型将计算结果直观地、动态地表现出来；第二种途径则需要合作经费。这两种方法虽然都不是很好，但是目前还没有更好的途径。

如果上面两种途径所提供的方法都做不到，只能退而求其次，仅仅以设计参数作为修正对象，而不修改矩阵元素，并且在目标函数中不包括频响函数。选择适当的修正方法、利用有限元程序的一般功能，只修改设计参数是可以实现的。但是正像前面提到的，这样的修正方法并不完善。

## 5 结束语

有限元模型修正技术将朝着综合性技术方向发展。新的实验方法，提供新的实验数据，可以促使新的修正方法的提出；新方法的提出又会促使实验方法的发展，而有限元程序应用水平的不断提高可以使修正过程变得更方便，更有效率。所以致力于有限元模型修正的研究者，除了研究模型修正理论，还应该精通有限元程序，懂得实验方法。

### 参考文献

- [1] 张德文,魏阜旋.模型修正与破損诊断[M].北京:科学出版社,1999
- [2] 齐丕骞,张凌霞.基于灵敏度分析的结构动力模型修改[A].航空航天工业部第七届结构动力学学术交流会[C],1991
- [3] Renken J A. Optimal solution selection for sensitivity-based finite element model updating and structural damage detection (United States Navy) [R]. AD-A306053, December 1995
- [4] 于荀宗,彭泽民.运用自由度凝聚进行有限元模型修正[A].中国振动工程学会第九届结构动力学学术会议[C],1995
- [5] 夏益霖.结构有限元模型修正的频响函数方法[A].第五届全国振动理论及应用学术会议论文集[C],1993
- [6] 薛嘉庆.最优化原理与方法[M].北京:冶金工业出版社,1990

## Engineering Application of FEM Updating Technology

Chen Decheng<sup>1</sup>, Wei ZhenSong<sup>1</sup>, Qu Guangji<sup>2</sup>, Zhu Anwen<sup>2</sup>, Xiao Yifang<sup>3</sup>

(1. Department of Mechanics and Engineering Science, Peking University, Beijing 100871, China;

2. Beijing Institute of Spacecraft System Engineering, Beijing 100086, China;

3. Guangxi Police Administrator College, Nanning 530023, China)

**[Abstract]** In this paper, focusing on practical engineering application of Finite Element Model (FEM) updating technology, the authors discuss some key problems and bring forward their own points of view. This paper explains the basic thought and numerical method of a FEM updating approach that has achieved the level of practical engineering application. This paper also presents the difficulties in the practical engineering application of Finite Element Model (FEM) updating technology, and indicates the ways by which those difficulties can be solved.

**[Key words]** FEM updating; test model; sensitivity; dynamic reduction; natural frequency; mode shape